



扫码查看解析

2021-2022学年上海市长宁区九年级（上）期末试卷 (一模)

语 文

一、文言文。（36分）

1. 默写。

- (1) 南朝四百八十寺，_____。 (杜牧《江南春》)
(2) _____，铁马冰河入梦来。 (陆游《十一月四日风雨大作》)
(3) 无可奈何花落去，_____。 (晏殊《浣溪沙》)
(4) 孟子认为“国恒亡”的两个原因是：_____，_____。
_____。 (《生于忧患，死于安乐》)

2. 阅读下列文言文，完成问题。

【甲】

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？

(《岳阳楼记》)

【乙】

公少有大节，于富贵、贫贱、毁誉、欢戚，不一动其心，常自诵曰：“士当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐也。”公内刚外和，好施与，置义庄里^①中，以赡族人，虽里巷之人，皆能道其姓名。为政尚忠厚，所至有恩。邠、庆二州之民与属羌^②，皆画像立生祠事之。及其卒也，羌以数百人，哭之如父，斋三日而去。

(节选自《宋史》，有删改)

【注释】①里：故乡。②羌：中国西部一个古老的民族。

- (1) 【甲】文作者是 _____ (人名)，即【乙】文中
的“_____”。

(2) 翻译【甲】文画线的句子。

不以物喜，不以己悲。

(3) 解释【乙】文加点的词语。

①皆能道其姓名 _____

②及其卒也 _____

(4) 下列对【甲】文的理解，不正确的一项是 _____

- A. “不以物喜，不以己悲”是心态的平和。
B. “居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”是政治追求。
C. “先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是人生理想。



扫码查看解析

D.“微斯人，吾谁与归”是被贬谪后的困惑与迷茫。

(5) 【乙】文通过主人公①常自诵以明志；②_____等言行，从正面表现其人格魅力。又通③_____；④_____等具体言行，从侧面凸显其深远影响。

(6) 【甲】文说“予尝求古仁人之心”。从【乙】文看，主人公实际上是具备了“古仁人”的诸多精神品质的，请用自己的话简要概括。

- ①_____
- ②性格外柔内刚，乐善好施。
- ③_____

二、现代文。(34分)

3. 阅读下文，完成问题。

正义为什么常常被邪恶蹂躏？

①有道是“正义必定战胜邪恶”！

②但不可否认，人类几千年的历史中，正义经常遭受邪恶的摧残蹂躏，在绝大部分时间里，人类的历史是黑暗的、残酷的、血腥的，是一个邪恶战胜另一个邪恶的轮回而已。只是到了近代，随着人人生而平等的思想的广泛传播，人类才终于撕开黑幕，实现了真正意义上的正义的胜利。

③按照通常的理解，正义为绝大多数人所向往，行恶之人毕竟是少数，那么邪恶怎么会屡屡战胜正义呢？究其原因，邪恶至少占有三大“优势”。

④残暴几乎是邪恶的代名词。为达目的，邪恶无所不用其极，而对人们最具威慑力的，就是残暴。ISIS残杀百姓和俘虏的录像曾经在网上流传，其血腥和残忍令人毛骨悚然。他们之所以能够以极少的武装力量迅速占领大片城镇乡村，法宝之一就是凶残地杀戮、让反抗者生不如死的残酷折磨。在肉体的折磨面前，很少有人不心生恐惧。恐惧使人驯服，是消灭尊严、信念的最有力的武器。反观正义，坚守正义的人是善良的，他们不可能动用残暴的武器，以恐惧来逼使人们跟随。如此一来，在“狠”字上，邪恶无疑占据了上风。

⑤如果说残暴摧毁的是人的肉体，_____。谎言是邪恶立足的基石，因此他们把这块基石打扮得格外漂亮，不仅把他们的过往粉刷得光艳夺目，而且在上面绘满了各种宏伟的蓝图和令人神往的愿景，并且何止千遍地加以重复和告诫人们：这些宏图和愿景，只有他们才能够实现，只要跟定他们，天堂之门将会敞开，美好的生活就会到来。而对于戳穿他们谎言的人，他们绝不手软，坚决予以铲除。在用高压维护的、不允许辩驳的谎言的不断灌输之下，人们的正常思维被摧毁，谎言终将成真。

⑥但陈述真相、忠实于事实，是正义之所追求，欺骗是他们最为痛恨的行为之一。尽管事实往往是丑陋的、不堪入目的，但是正义决不会因此而封盖、掩饰和欺骗，因为那与他们的追求背道而驰。在这一点上，邪恶显然又胜一筹，因为天花乱坠的谎言和海市蜃楼般的美景对于大众更具蛊惑力和吸引力。

⑦卑鄙是邪恶的通行证。凭借这张通行证、他们搬弄、赖皮、耍横。无视规则，肆意妄为。对于邪恶来说，世界上没有什么高尚、卑鄙之分，只有利益、为了达到攫取利益的目的，任何下作，流氓手段都不妨使用，而且，邪恶把卑鄙无耻演绎到了极致，他们在



扫码查看解析

要赖撒泼的时候。言辞之慷慨之堂皇简直加真理的化身，其厚颜无耻令人瞠目结舌。俄罗斯作家索尔仁尼琴把他们的卑鄙描述得淋漓尽致：“我们知道他们在说谎，他们也知道自己的在说谎，他们也知道我们知道他们在说谎，我们也知道他们知道我们知道我们在说谎，但是他们依然在说谎。”

⑧然而，诚信、守约和光明磊落是正义的行为准则，背信使诈为正义所不齿，他们也因此而不够圆滑、缺乏变通，显得固执而呆板，在和卑鄙、狡诈，“见人说人话，见鬼说鬼话”的邪恶较量时，正义往往束手无策。

⑨握有以上三大“优势”，邪恶常常战胜正义、对正义肆意蹂躏，也就不足为奇了。然而，所谓的优势、劣势并不是一成不变的。当不知道来自何处的某一星火花触燃了火炬，当邪恶的谎言被戳穿，当人们看清邪恶卑鄙的嘴脸因此不再畏惧的时候，邪恶的“优势”就将迅速消失并转化为劣势。

⑩所以，尽管正义常常被邪恶所蹂躏，但是我们依然有理由坚信，正义最终必胜！

(1) 第⑥段加点词“这一点”指的是 _____

(2) 请根据文意，在第⑤段的横线上填写一个恰当的句子。

(3) 本文从三方面论述了“正义常常被邪恶蹂躏”的原因，请分条概述。

① 残暴几乎是邪恶的代名词，而正义坚守善良。

② _____

③ _____

(4) 请分析第⑦段画线句在文中的作用。

(5) 下列表述中，不符合文意的一项是 _____

- A. 人类的历史就是残酷黑暗的，只是到了近代才实现了真正意义上的正义的胜利。
- B. ISIS通过凶残地杀戮和折磨，让人心生畏惧，以极少的武装力量占领大片城镇乡村。
- C. 正义之人有时会因陈述丑陋的真相，处事不够圆滑而令大众疏离。
- D. 虽然邪恶常常战胜正义、对正义肆意蹂躏，但这是一种可以被打破的局面。

4. 阅读下文，完成问题。

①去年12月中旬，香港中文大学图书馆为我八秩⁽¹⁾ 庆生，举办了书刊手稿展览，并邀



扫码查看解析

我重回沙田去签书、演讲。现场相当热闹，用媒体流行的说法，就是所谓人气颇旺。

②其实，那天听众之盛况不能算怎么拥挤，但也足以令我穷于应付，心神难专。等到曲终人散，又急于赶赴晚宴、不遑⁽²⁾检视手提包及背袋，代提的主人又川流不息，始终无法定神查看。餐后走到户外，准备上车，天寒风起，需要戴帽，连忙逐袋寻找。这才发现，我的帽子不见了。

③仅仅为了一顶帽子，无论有多贵或是多罕见，本来也不会令我如此大惊小怪。但是那顶帽子不是我买来的，也不是他人送的，而是我身为人子继承得来的。那是我父亲生前戴过的，后来成了他的遗物，我存⁽³⁾整理时所发现，不忍径弃，就说动我且戴起来。果然正合我头，而且款式潇洒，毛色可亲，就一直戴下去了。

④那顶帽子呈扁楔形，前低后高，由后脑斜压向前额，有优雅的缓缓坡度，戴在我的头上，有欧洲名士的超逸，不止一次赢得研究所女弟子的青睐。但帽内的乾坤，只有我自知冷暖，天气愈寒，尤其风大，帽内就愈加温暖，仿佛父亲的手掌正护在我头上，掌心对着脑门。毕竟，同样的这一顶温暖曾经覆盖过父亲，如今移爱到我的头上，恩佑两代，不愧是父子相传的忠厚家臣。

⑤回顾自己的前半生，有幸集双亲之爱，才有今日之我。当年父亲爱我，应该不逊于母亲。记忆中父亲从来没打过我，甚至也从未对我疾言厉色，所以绝非什么严父。不过父子之间始终也不亲热。小时他倒是常对我讲论圣贤之道，勉励我要立志立功。长夏的蝉声里，倒是有好几次父子俩坐在一起看书：他靠在躺椅上看《纲鉴易知录》，我坐在小竹凳上看《三国演义》。冬夜的桐油灯下，他更多次为我启蒙，苦口婆心引领我进入古文的世界，点醒了我的汉魄唐魂。张良啦，魏征啦，太史公啦，韩愈啦，都是他介绍我初识的。

⑥后来做父亲的渐渐老了，做儿子的长大了，各忙各的，父子交集不多。自中年起他就因关节病苦于脚痛，时发时歇，晚年更因青光眼近于失明。许多年来，父亲的病情与日常起居，幸有我存⁽³⁾悉心照顾，并得我岳母操劳陪伴。身为他亲生的独子，我却未能经常省视侍疾，想到50年前在台大医院的加护病房，母亲临终时的泪眼，谆谆叮嘱“爸爸你要好好照顾”，实在愧疚无已。父亲和母亲伉俪情深，是我前半生的幸福所赖。母亲逝于53岁，长她十岁的父亲，尽管亲友屡来劝婚，却终不再娶，鳏夫的寂寞守了34年，享年，还是忍年，97岁。

⑦可怜的老人，以风烛之年独承失明与痛风之苦，又不能看报看电视以遣忧，只有一架古董收音机喋喋为伴。暗淡的孤寂中，他能想些什么呢？除了亡妻和历历的或是渺渺的往事。除了独子为什么不常在身边。而即使在身边时，也从未陪他久聊一会儿，更从未握他的手或紧紧拥抱住他的病躯。

⑧长寿的代价，是沧桑。

⑨所以在遗物之中竟还保有他常戴的帽子，无异是继承了最重要的遗产。父亲在世，我对他爱得不够，而孺慕耿耿也始终未能充分表达。想必他深心一定感到遗憾，而自他去后，我遗憾更多。幸而还留下这么一顶帽子，未随碑石俱冷，尚有余温，让我戴上，幻觉来尽的父子之情，并未告终，幻觉依靠这灵媒之介，犹可贯通阴阳，串连两代，一时还不致径将上一个戴帽人完全淡忘。

不幸，连最后的这一点凭借竟也都失去，令人悔恨。

⑩寒流来时，风势助威。我站在岁末的风中，倍加畏冷。对不起，父亲。对不起，母亲。

(选文有删节)



扫码查看解析

【注释】(1) 秩：10年。(2) 不遑：没有闲暇。(3) 我存：作者余光中之妻范我存。

(1) “我”幼时，父亲对“我”的爱表现为：

从未打过“我”、怒斥过“我” → _____ → _____

(2) 第④段画线句加点词语“乾坤”的本义是“天地”，在这里的意思是_____。整个画线句语言富有表现力，请从修辞的角度做简要分析。

(3) 对第⑨段画线句的理解，不恰当的一项是_____

- A. “感恩”指父亲留了一顶帽子给“我”冬天御寒。
- B. “感恩”也指父亲对“我”的关爱、陪伴和教导。
- C. “赎罪”指“我”未能好好照顾父亲、未经常回家省视侍疾。
- D. “赎罪”指“我”愧对母亲的嘱托，使得父亲晚景凄惨不堪。

(4) 请为本文选择合适的标题，并简述理由。

- A. 忆父亲
- B. 失帽记

三、综合运用。（20分）

5. 阅读下面材料，完成问题。

坐落于长宁区新华路的上海影城于1991年9月建成，12月开业，如今已有整整30年的历史。它见证了上海电影、中国电影乃至世界电影的变迁与发展。至今，多届影展选于此地举办。

(1) 今年，主办方正为“名著同行，经典常伴”影展之“中国古典四大名著”专场选择参展影片，以下不可以选入本次影展的电影是_____

- A. 《红楼梦》（越剧）（1957）
- B. 《林则徐》（1959）
- C. 《大闹天宫》（1961）
- D. 《三个和尚》（1980）
- E. 《真假李逵》（1981）
- F. 《曹操与杨修》（2018）

(2) 主办方收到了“横跨欧亚，书影同名”专场的“一句话介绍”，却未与参展影片的原著对应起来，请你帮忙补充表格。



扫码查看解析

书名	作者	一句话介绍
《①_____》	②_____	阿长还是那个阿长，三味书屋的迅哥儿总要长大。
《骆驼祥子》	③_____	以小老百姓的起伏沉沦，道尽希望与救赎的难题。
《④_____》	⑤_____	让我们共同走入鹦鹉螺号舷窗外神秘的水下世界。
《⑥_____》	埃德加·斯诺	以质朴而真诚的纪实视角，回顾西北革命根据地的发展。

(3) 为了使观众在影展中拥有最佳观影体验，请你参照【示例】，再拟两则观影提示张贴在影院入口处。

【示例】观影时请勿大声交谈、以免影响他人。

- ①_____
②_____

(4) 影展顺利举办。某校“迷影部”学生社团在观看《大话西游》后，围绕“名著改编”进行了热烈地讨论：

小华：经典名著改编而成的电影，应当完全遵循原著，怎可“大话”？这般戏说，孙悟空成了妖魔一般，毫无对名著的尊重。

小李：只要改编的电影有趣，主题深刻，借名著人物一用罢了，怎不可“大话”？若不是有这部电影，我还不愿去阅读《西游记》原著呢！

听到这番对话，你对文学名著改编成影视作品是否可以“大话”这一话题有何想法呢？请写在下面的格子里。（80字左右）

四、写作。（60分）

6. 题目：你懂世界我懂你

- 要求：(1) 写一篇不少于600字的文章；
(2) 不要透露个人相关信息；
(3) 不得抄袭，不得使用本试卷中出现的材料。